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Embranchement de l’église                                                                                Lieu dit Canteghje

Bottaccina                                                                                                             Plaine de Cuttoli

20129 BASTELICACCIA                                                          20167 CUTTOLI CORTICCHIATO

Objet : réserves pour l’enquête publique concernant la réalisation de la station d'épuration

dont l’implantation est prévue dans la plaine de Campo dell’oro, Commune d’AJACCIO.

La basse vallée de la Gravona, concentre l’essentiel de l’activité industrielle du bassin de vie Ajaccien. Compte tenu de la courantologie de cette vallée, sa population est donc, ou sera exposée aux pollutions et aux risques de :

La future station d’épuration de Campo dell’Oro. ICPE

L’Aéroport de Campo dell’Oro.(Les aérodromes distribuent plus de 27% des carburants produits dans le monde). 

Trois carrières à agglomérats (carrière - concassage – centrale à béton)

Deux centrales à enrobé. ICPE

L’actuelle centrale thermique du Vazzio. ICPE

La future centrale thermique ICPE que l’Etat envisagerait d’implanter dans un périmètre situé entre une zone limitrophe des communes de BASTELICCIA et d’AJACCIO, et une zone de la commune de SARROLA-CARCOPINO.

Un dépôt pétrolier DPLC.  Un dépôt de gaz.

Environnement Services, plusieurs casses, Corse Euro déchets…… et les brûlages sauvages.

Les seules campagnes de mesure de la qualité de l’air réalisées en 2004-2005 par AIRMARAIX ont permis d’identifier clairement l’impact de la centrale du Vazzio, et d’autres sources de pollution qui n’ont pas été nommées.

La concentration des sources de pollution listées ci-avant impose de reconsidérer le Plan Régional de la Qualité de l’Air. Il est à noter qu’au cours de sa réunion de présentation du 5 décembre 2009 à Ajaccio, le directeur de Qualitair Corse a clairement indiqué qu’il ne prenait pas en compte les valeurs relevées par la station rurale de Piataniccia au motif qu’elles influenceraient négativement l’IQA propre à la ville d’Ajaccio, et a proposé de créer un indice industriel. 

Ainsi que nous l’avons déjà évoqué lors de la réunion de présentation de la future station d’épuration le 11 juin 2009 en présence de M. le Préfet de Région, une étude portant sur l’impact cumulé des multiples sources d’émission présentes dans la vallée doit être réalisée par les services de l’Etat, qui reste en charge de la Santé Publique.

Compte tenu de la terminologie utilisée par le PADDUC, qui évoque en termes édulcorés une unité d’incinération des déchets, en la présentant comme une Unité de Valorisation Energétique, la population a tout à craindre des velléités de quelques hommes politiques.

En effet, certains élus essayent en effet de récidiver avec la stratégie des moteurs propres du Plan Energétique de 2005 en affirmant dans les réunions publiques que les nouvelles générations d’incinérateurs ne produiraient plus de furannes et plus de dioxines, ce qui est un énorme mensonge.

La plaine de Campo dell’Oro n’a pas vocation à devenir l’exutoire de la ville d’AJACCIO, Il faut bien au contraire préserver sa forte potentialité agricole. Les futures conséquences du réchauffement climatiques vont induire des changements de comportement tels, que les lieux de production agricoles et notamment le maraichage devront se situer à proximité des villes pour limiter le coût et l’impact des transports. La préservation du caractère agricole de cette zone devient de ce fait un acte de préservation ayant caractère de développement durable. 

Par ailleurs, malgré les assurances données dans la présentation du projet concernant les nuisances olfactives, des stations de dernière génération à l’identique de celle qui sera implantée dans la zone de campo dell’oro, génèrent néanmoins des nuisances significatives qui dans le contexte de courantologie de la vallée de la GRAVONA, occasionneront une gène importante pour les habitants des environs ( BASTELICACCIA, AFA, SARROLA CARCOPINO et CUTTOLI)

La population de la ceinture périurbaine d’AJACCIO et particulièrement celle de BASTELICACCIA, soucieuse de sa santé et de son environnement, ne peut se satisfaire de la concentration des activités polluantes sur son lieu de vie. Cette population, ignorée par la réglementation en matière de surveillance de la qualité de l’air, ne doit pas davantage être sacrifiée au nom d’un « développement durable urbain ».
Bastelicaccia, le 11 décembre 2009.
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